

MURCIARedacción, Administración
y Talleres

JARA CARRILLO, 1

25 ejemplares, 2'75 ptas.

El Liberal

MURCIA

SUSCRIPCIONES:

Murcia, un mes 2,50

Peñas, trimestre 7,50

Número suelto, 15 céntimos

En cuenta nuestros aviadores han bombardeado los cuarteles e incendiado los depósitos de petróleo

La independencia de España, interpretada por Mr. Eden

"Si algún país cree que va a dominar en España, está en un gran error. Inglaterra se opondría a ello"

LONDRES, 20.—En la sesión de la Cámara de los Comunes, el encargado de Negocios Extranjeros de Inglaterra, Mr. Eden, se ha ocupado de la cuestión española, pronunciando un discurso que fué muy aplaudido.

Entre otras cosas ha dicho que si algún país cree que al término de la guerra civil española cualquier potencia extranjera ha de dominar en España, está en un error. Los ingleses serían los primeros que se opondrían a ello y no se encontrarían solos, ya que contarían con los veinticuatro millones de españoles, que estarían firmemente decididos a impedirlo.

Considera el señor Eden que en España se ha odiado siempre y se odia a los países extranjeros que se manifiestan más o menos abiertamente contra su independencia y que por ello, los españoles no guardan rencor alguno a aquellas naciones que ahora les amparan en sus derechos.

Califica de despreciable a la política intervencionista y dice que la solución de lo que actualmente ocurre en España corresponde al pueblo español nada más.

Refiriéndose al acuerdo angloitaliano dice que no hay en él ni una palabra, ni una línea, ni una coma, que pueda dar derecho a ninguna intervención en España.

A los intereses británicos les importa bastante que el conflicto no llegue más allá de España y espera que ésta mantenga su integridad y su independencia.

A continuación dice que los agentes que se dedicaban en Inglaterra al reclutamiento de voluntarios son muy vigilados, impidiéndoles todo movimiento.

Por la oposición laborista hizo uso de la palabra Mr. Adler, manifestando que el Gobierno inglés tiene equilibrada la balanza para ciertos asuntos se relacionen con los rebeldes.

Otra noticia publicada por el periódico "Taing" diciendo que no existe duda de que en el Marneco español han desembarcado fuerzas extranjeras importantes.

Censura al Gobierno inglés al que dice que, al día siguiente al de haberse firmado el acuerdo sobre el Mediterráneo desembarcaron en un puerto español diez mil soldados italianos, enviados como refuerzos a los sublevados.

Por los liberales habló Mr. Sinclair, diciendo que Inglaterra, ante las declaraciones últimamente hechas por Hitler y Mussolini, debe decirles que la paciencia británica tiene su límite.

Mr. Clesley dice que los partidarios de Franco fusilan a sus prisioneros y agrega que en Cádiz han desembarcado diez mil soldados alemanes.

No cree que Alemania se disponga a ocupar territorio alguno en ninguna posesión española, opinando que sólo le interesará la consecución de materias primas.

El laborista independiente Mr. Mixton, dirige una censura al Gobierno inglés, al que dice por no conceder sus derechos al Gobierno español, en algunos aspectos de la cuestión.—Febus.

Un submarino enemigo trata de sorprender a un buque leal

TARRAGONA, 20.—A las dos menos cuarto de la tarde ha estado precipitadamente en este puerto el vapor mercante "Cabo Sacratif".

El capitán y la tripulación han referido que, a las doce y cuarto, cuando navegaban a tres millas de la costa y a la altura del Cabo Gros, pudieron observar que a unos cincuenta metros del lugar en que se hallaban se veía el periscopio de un submarino, elevándose en más de un metro sobre la superficie de las aguas.

El capitán hizo sonar inmediatamente las sirenas de alarma y advirtió que se cambiase de rumbo, pudiéndose observar que el submarino les seguía.

Varios aparatos de la aviación local practicaron un reconocimiento,

tan pronto como fué conocida la noticia, sin resultado positivo. El "Cabo Sacratif" conducía una expedición de mujeres y niños, evacuados de Málaga.—Febus.

Los malagueños poseen una elevada moral

MÁLAGA, 20.—Esta mañana voló sobre las proximidades de esta capital un avión faccioso, que arrojó varios proyectiles, sin causar daños.

Las noticias que se reciben de los frentes cercanos dicen que el estado de nuestras líneas es excelente y que los combatientes están dotados de un elevado espíritu.

Con la fortificación y atrincheramiento de nuestras posiciones parece que la situación ha variado favorablemente para nuestras fuerzas.

Las organizaciones políticas, obreras y sindicales no descansan en la organización de los trabajos de defensa y en la formación de contingentes de tropas.—Febus.

MEJORA UN HERIDO

MÁLAGA, 20.—Se encuentra muy mejorado de las heridas que sufrió al alcanzarlo una cascada de metralla de una bomba arrojada por los aviones facciosos en la calle de Tomás Heredia, el diputado de Unión Republicana, Eduardo Frápoli.—Febus.

EL ASEDIO FACCIOSO A MADRID

Nuestros heroicos combatientes rechazan violentamente una ofensiva enemiga sobre Cerro Rojo

Unos prisioneros dan cuenta del estado calamitoso que atraviesan las tropas del traidor Franco

LO QUE CUENTAN LOS PRISIONEROS HECHOS EN EL CERRO ROJO

MADRID, 20.—Los soldados hechos prisioneros en la operación efectuada por las fuerzas republicanas en el Cerro Rojo proceden del regimiento número 21, de guarnición en Cáceres.

En sus declaraciones han manifestado que en Getafe nuestras baterías han deshecho un fuerte contingente de legionarios.

El aspecto que los prisioneros presentan es digno de conmiseración. La miseria se ha cebado en ellos y cuentan que han pasado numerosas vicisitudes durante el tiempo que han permanecido con los rebeldes, los que les hacían pasar hambre, pagándoles 15 pesetas mensuales, dándoles un rancho malo y proporcionándoles solamente una cajetilla de tabaco de treinta céntimos cada tres días.

Todos los prisioneros llevaban consigo caretas contra los gases, de fabricación alemana.

Han dicho que los hospitales de las ciudades que se encuentran en poder de los facciosos se encuentran llenos de heridos.—Febus.

"PASIONARIA" HABLA A LOS PRISIONEROS

MADRID, 20.—En el ministerio de la Guerra han manifestado a los periodistas que el secretario de la Junta de Defensa ha visitado a los soldados que ayer fueron hechos prisioneros en el Cerro Rojo.

También acudió para verles "Pasionaria" siendo recibida con un gran silencio al

entrar en los sótanos en que se hallan.

Dolores Ibarruri les dirigió la palabra, diciéndoles que han vivido engañados y explotados por una casta que les llevó a la miseria, cuya casta se apoya en tres pilares: el ejército, el clero y la burguesía.

Les hizo saber que no deben temer nada, pues sus vidas serán respetadas, ya que se consideran tan sagradas como el propio bienestar de los leales.

"A pesar de que se os ha engañado diciéndoos que nosotros fusilábamos a nuestros prisioneros, no temáis por vuestra seguridad personal. Nosotros os sabemos respetar, y pronto os veréis libres y quedaréis convertidos en personas. No solamente os respetaremos la vida, sino que procuraremos hacerlos la estancia agradable y grata."

Los prisioneros, vivamente emocionados, interrumpieron las palabras para dar vivas a la República, al general Miaja y a "Pasionaria".

Siguió diciéndoles Dolores Ibarruri que venían a una nueva vida, y que ahora notarán la diferencia que existe de hallarse en el campo rebelde a encontrarse al lado de la República. Añadió que hasta ahora habían sido víctimas de los señoritos sin conciencia y de los militares sin honor.

Les prometió que les serían entregadas ropas y comidas, respetando sus vidas, a pesar de que les engañasen los jefes rebeldes haciéndoles creer que serían asesinados. Esta República, a la que ellos llaman roja, no es más que una verdadera República democrática, que lucha por poner los intereses generales del país a cubierto de las intenciones de los facciosos.

"Pasionaria" fué ovacionada por los prisioneros al terminar su alocución, que resultó emocionante.

Los soldados son gallegos en su mayoría. Se encuentran muy contentos, especialmente después de haber escuchado las vibrantes palabras que les dirigió Dolores Ibarruri.

NUESTRAS TROPAS RECHAZAN AL ENEMIGO EN EL CERRO ROJO

MADRID, 20.—Durante la madrugada última se entablaron algunos combates en las posiciones del Cerro Rojo. Los facciosos atacaron con gran violencia, rayana en la desesperación,

Las fuerzas leales aguantaron en los primeros momentos el ímpetu de los rebeldes, limitándose a resistir, sin retroceder ni un solo paso; pero a continuación se lanzaron al contraataque, rechazando victoriosamente a los atacantes.

La artillería republicana hizo algunos disparos aislados para evitar que desde otras zonas se enviase auxilios a los rebeldes, evitándose al mismo tiempo que se estableciera contacto que pudiera perjudicar la buena marcha de nuestras operaciones.

La acción intensa de nuestras fuerzas continúa en las posiciones más cercanas al Cerro Rojo. Los soldados leales atacaron por tres flancos para envolver al enemigo, que se defiende desesperadamente.—Febus.

LA AVIACION FACCIOSA BOMBARDEA VALLECAS

MADRID, 20.—Aprovechando la circunstancia de haber amanecido claro el día de hoy, la aviación rebelde hizo su aparición sobre Madrid. Los aparatos enfilaron Vallecas, arrojando algunas bombas que causaron víctimas entre las mujeres y niños, ya que los hombres de esta barriada se encuentran en su mayor parte en el frente o en los tajos.

Los explosivos, que fueron arrojados por los aviones rebeldes al huir de la persecución de que les hacían objeto los aparatos republicanos, causaron también algunos daños materiales.—Febus.

(Continúa en la 3.ª página.)

LOS FACCIOSOS ANDAN ESCASOS DE FONDOS

Franco ordena la fabricación de billetes a una imprenta alemana

PARIS, 20.—El periódico "L'Humanité" publica un despacho en el cual se afirma que la imprenta alemana Giesecke und Devrient ha recibido un encargo del general Franco para que haga una emisión de papel moneda por un importe de mil quinientos millones de pesetas.—Febus.

Información local y regional

VIDA POLITICA

El próximo domingo, día 24, a las once en punto de la mañana, en el Teatro Circo, se celebrará un importante acto, radiado, de afirmación socialista, en el que tomarán parte las camaradas siguientes:

Fernando Piñuela, alcalde de Murcia; Matilde de la Torre, diputado por Asturias; Manuel Alvar, de la C. E. del Partido; Ramón Lañoneda, subsecretario de Trabajo.

Presidirá Bienvenido Santos, presidente de la Federación.

Todos los socialistas y simpatizantes, tienen el deber de dar fealdad al milita con su asistencia, y esperamos que las organizaciones, las de la capital y provincia, acudan con sus banderas.

Las localidades, se distribuirán en la Casa del Pueblo de Murcia. Los dirigentes de cada organización pedirán las localidades que desean y, en lo posible, se procurará complacerles.

Los mismos oradores tomarán parte, ese mismo día, en otro acto que se celebrará en Caravaca a las cinco de la tarde.

Con estos actos, se inicia la serie de los que el Partido Socialista piensa celebrar en todas las ciudades y pueblos importantes de la provincia. — La Comisión Ejecutiva.

El Partido Sindicalista, en la asamblea general celebrada el pasado día 17, designó Comité municipal, nombrando a los siguientes compañeros:

Presidente, Antonio Serrano Belmonte; secretario, Manuel Meseguer Martínez; vicesecretario, José Fernández Pérez; tesorero, Antonio Gil de Pareja Nicolás; contador, Antonio García López; bibliotecario, Gerónimo Pascual Lliteras; vocales, Francisco Martínez Navarro, Lope Molina Pérez, José Zapata Sánchez; Manuel Pérez Piñero, Andrés Mateos Sánchez.

También se designaron los cuatro vocales del Comité provincial, que son los siguientes: José Sánchez Moya, Fernando Méndez Cimentez, Fernando Sánchez Ferragut y Gastón Robert Burtons.—El Comité.

La Juventud Socialista Unificada. Radio Este. Célula José Gómez, cita a todos los camaradas pertenecientes a esta célula a la reunión que se celebrará hoy 21, siete tarde, en nuestro domicilio, calle del camarada Durruti, 7 (antes San Antonio). Dado el carácter urgente de esta reunión se ruega la más puntual asistencia. El secretario general.

VIDA OBRERA

do don Bernardo Rubia Santiago, a los 70 años de edad.

El finado, refugiado de Cartagena en ésta, era ferviente republicano afiliado a Izquierda Republicana.

A su afligida esposa, doña Encarnación Benítez; hijos, José (vecino de Madrid) y Sixto, e hija política, doña Dolores Molina (maestros nacionales), reiteramos el testimonio de nuestra condolencia.

El cadáver recibió sepultura en Santa Lucía (Cartagena), en el panteón de familia.—Corresponsal.

Sociedad Arte de Imprimir (U. G. T.)

COMITE DE CONTROL

Se cita a todos los compañeros parados del ramo de Tipografía para que, sin falta, se pasen por este Comité, hoy, día 21, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, con objeto de ponerles en conocimiento de un asunto de vital importancia para sus intereses económicos.

No dudamos que acudirán todos, por ser, repetimos, un asunto importantísimo.

Murcia, 21 de enero de 1937.—El secretario.

Comité Provincial de Refugiados

Se interesa de Manuela Aguilar Muñoz, se pase por este Comité Provincial de Refugiados, para enterarla de un telegrama recibido de Manuel Aguilar desde Adamuz.

Murcia, 19 de enero 1937.—El presidente, Angel Montalbán.

El Sindicato Provincial de Viajantes, Representantes y Comisionistas de la Industria y del Comercio (U. G. T.), sección Viajantes, convoca a Junta general extraordinaria a todos los compañeros para el próximo domingo, día 24, a las diez de su mañana, rogándoles la puntual asistencia, por ser de gran interés los asuntos a tratar.—El secretario.

El Sindicato de Oficios Varios (C. N. T.-A. I. T.) hace saber al pueblo de Espinardo que a partir de hoy, día 21 de enero, hasta el domingo, día 24, quedamos obligados todos los habitantes de este pueblo a pasar por el Ateneo de Divulgación Social, situado en la calle Mayor, de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde, a recoger la tarjeta de racionalización familiar para la adquisición de pan.

Esta medida va encaminada a suprimir los abusos en este concepto y la desaparición total de las colas.

Estas cartas empezarán a regir el lunes próximo, día 25. Por lo tanto, toda aquella persona que no sea portadora de esta tarjeta no perebirá pan.—Por los Comités C. N. T.-U. G. T.

La Sociedad de Dependientes Peluqueros-Barberos (U. G. T.) del término municipal de Murcia cita a las compañeras y compañeros peluqueros de señoras para hoy jueves, a las siete y media de la tarde, para tratar asuntos que les interesa.—El secretario.

El compañero Antonio Vázquez Marín nos ruega hagamos constar que no presta su asentimiento ni su conformidad al nombramiento de vocal con el que le ha asignado el Subcomité del Partido Federal Democrático del pueblo de La Nora.

Queda complacido el interesado por lo que a nosotros toca.

El Ateneo Libertario cita a todos los compañeros y a los simpatizantes para una Asamblea magna, en la cual se tratarán asuntos de mucha trascendencia para nuestra causa antifascista, para el viernes, día 22, a las seis y media, en primera convocatoria, y a las siete en segunda, en nuestro domicilio, San Pedro, 4.

NOTA.—Se pone en conocimiento de todos los inscritos para las clases que se inaugurarán el lunes, 24 del actual, de Matemáticas y Contabilidad que se pasen por este local para informarle de asuntos relacionados con estas clases.—El secretario, J. Marcos.

La Asociación General de Trabajadores de Comercio (U. G. T.) celebrará el próximo domingo, día 24 de los corrientes, Junta general ordinaria, a las diez horas, con el siguiente orden del día:

Lectura y aprobación del acta anterior; aprobación de cuentas, altas y bajas; elección de Comité ejecutivo; dar cuenta de las gestiones del Comité ejecutivo y Central y preguntas y proposiciones.

La Asamblea se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo.—El Comité.

El Sindicato de Dependientes y Similares de Casinos y Círculos de la Provincia (U. G. T.) cita a todos los compañeros afiliados a la Junta general extraordinaria que tendrá lugar el jueves, día 21 de los corrientes, a las diez en punto de la mañana, rogándose la más puntual asistencia, por ser el asunto a tratar de máxima urgencia.—El secretario.

La Agrupación Socialista de Murcia convoca a todos los afiliados a la Junta general ordinaria, que se celebrará el próximo día 23, (sábado), y siguientes, a las seis y media de la tarde, en nuestro domicilio social (Casa del Pueblo), para discutir el siguiente Orden del día:

Acta anterior, altas y bajas, cuentas, correspondencia y gestión del Comité, renovación del Comité y preguntas y proposiciones de los afiliados.

Esperamos de todos una puntual asistencia.—El presidente, Raye; el secretario, Aguilló.

Lea usted 'HERALDO DE MADRID'

TRIBUNAL POPULAR

Vista de una causa seguida contra varios procesados

"FALLAMOS: Que debemos condenar y condenamos a los procesados Pascual Marín Pérez y José Yuste García, como autores responsables de un delito de conspiración para cometer el de rebelión militar, con la concurrencia de una circunstancia de atenuación de la responsabilidad, a la pena de ocho años y un día de internamiento en campos de trabajo; y al procesado Enrique Martínez Guirao, como autor de idéntico delito de conspiración, con la concurrencia de una circunstancia atenuante calificada, a la pena de seis años y un día de igual internamiento, y a los tres, a la de inhabilitación absoluta, durante el tiempo de condena, al pago de las costas procesales y a que indemnicen al Estado español, mancomunada y solidariamente, en la suma de cien mil pesetas. Les abonamos el tiempo de prisión preventiva sufrida.

Que debemos absolver y absolvemos a los procesados Antonio Jiménez Guirao, Joaquín Hervás Ramos, Federico de Aree Pérez y Pascual Piñera Carrillo del delito de conspiración de que eran acusados por el fiscal.

Póngase a disposición del Juzgado de Urgencia de esta capital a Antonio Jiménez Guirao y a Federico de Aree Pérez.

Decrétese la libertad inmediata de Joaquín Hervás Ramos y de Pascual Piñera Carrillo.

Murcia, 20 de enero de 1937.

Información municipal

A fin de que en todo momento pueda tenerse conocimiento de los extranjeros que residen en la ciudad, hago saber que, a partir de esta fecha, los vecinos de este término municipal no darán alojamiento a extranjeros si éstos no van provistos de la boleta correspondiente expedida por el gobernador civil, alcalde o Frente Popular.

Los vecinos que en la actualidad tengan alojados extranjeros lo comunicarán por escrito a esta Alcaldía en el plazo de cuarenta y ocho horas, expresando el nombre y apellidos del alojado y domicilio en ésta.

Esta Alcaldía espera del vecindario el más exacto cumplimiento a este mandato con el fin de no tener que sancionar con la máxima severidad a los que lo dejaren incumplido.

NOTA DE PRECIOS PARA LA VENTA

Patatas, 0'70 y 0'65 pesetas kilo; tomates, 1 y 0'60; guisantes, 1'30; habas, 0'75; alcachofas, 1'10, 0'90 y 0'70; boniatos, 0'40; uva, 2 y 0'35; limones, 0'20; naranjas, 5 y 2; rábanos, 0'60 la docena; lechugas, 0'15 y 0'10 la pieza; coles, 0'40 y 0'30; coliflores, 0'35 y 0'20; ajos tiernos, 0'30 y 0'20 la garba; cebolla tierna, 0'35 y 0'20.

Escuela Popular de Capacitación Cultural

Abierta matrícula para inscribirse en los cursillos de esta Escuela Popular son muchas las solicitudes de jóvenes de ambos sexos, comprendidos de los 14 a 18 años, que aspiran a ponerse en condiciones culturales adecuadas para servir la causa desde los más diversos puestos de la nueva organización que ha de darse a España. El plazo de matrícula ha sido prorrogado por el director de este centro hasta el día veinticinco del corriente.

Murcia, 21 de enero de 1937.—El secretario.

Fuente-Alamo

DEFUNCION

Tras rápida y penosa enfermedad, ha fallecido el bizarro y pundonoroso comandante retirado

SILJESTROM, S. L.

Plaza de la República, 19.—CARTAGENA.—Teléfono 1439.

CONSIGNATARIOS DE BUQUES

Servicio rápido a Suecia, Noruega, Finlandia y el Báltico

- SALIDAS PARA SUECIA (Vapor Algeria, el 18-19 enero): (Admitiendo también carga por Finlandia-Gdynia.)
- SALIDAS PARA NORUEGA (Den Norske Middelhavslinje): Un vapor cada quincena.
- SALIDAS PARA FINLANDIA (Finska Angf. A/B.): Un vapor cada quincena.
- SALIDAS PARA GDYNIA Y DANZIG: Un vapor cada quincena.

SIEMPRE A BASE DE SUFICIENTE CARGA

Almacenes EL AGUILA

(SOCIEDAD OBRERA)

PLAZA HERNANDEZ AMORES, 3 (antes Plaza de la Cruz) - MURCIA

¡ATENCIÓN! ¡GRANDES REBAJAS!

TRABAJADORES: LOS OBREROS EMPLEADOS EN ESTOS ALMACENES OS AGRADECEN LA BUENA ACOGIDA QUE LES HABEIS DISPENSADO

SECCIONES DE CAMISERIA, ZAPATERIA, GENEROS DE PUNTO, CONFECCIONES PARA CABALLERO, SEÑORA Y NIÑOS. SASTRERIA Y PANERIA, ETC., ETC.

COMPRAR EN ALMACENES EL AGUILA Y AYUDAR A CONSOLIDAR LA GRAN OBRA SOCIAL.

Gaspar Vázquez García

(JUBILADO DE HACIENDA)

Ha fallecido a los setenta y cuatro años de edad

Su desconsolada compañera, Mercedes Delgado Palma; hijas, Ana, Elisa (Maestra Nacional), Carmen y Diosdada; hijos políticos, Nicanor Martínez Ruiz, Emilio Muñoz García y Ricardo Gómez Cutillas; nietos (entre ellos) José y Gaspar Gómez Vázquez; hermano, Antonio; sobrinos, primos y demás familia,

AL PARTICIPAR a sus amistades tan dolorosa pérdida, les ruegan asistan a la conducción del cadáver que se verificará esta tarde a las tres y media, desde la casa mortuoria al cementerio municipal, por lo que les quedarán agradecidos.

Murcia, 21 de enero de 1937

Casa mortuoria: Calle Santa Gertrudis, 6.

BAR DIEZ

A cargo de SALVADOR LOPEZ EL MAS SURTIDO EN CERVEZAS Y APERITIVOS DE TODAS CLASES, LICORES, TAPAS ESCOGIDAS, MARISCOS Frente a la CASA DEL PUEBLO, Tel. 2848

ERUPCIONES

DE LOS NIÑOS CURANSE RAPIDAMENTE CON DEPURATIVO INFANTIL Y PASTA POROSA CABALLERO

Do venta en Droguerías y Farmacias

Fajas goma

Se confeccionan y arreglan en Huerto de Santa Rita, 5.—Puerta de Orihuela.

KAFIAR

Mejor que el café. 0,90 los cien gramos. Casa Inchaurreandieta.

ATUE, sastrer, viste bien y no es caro.—Riquelme, número 15.

MODA PRACTICA

La más elegante y práctica revista de moda

Se publica los días 5 y 20 de cada mes

Suscripción:

Provincias: 3 pts. trimestre Murcia: Una pta. al mes

Un acto de confraternidad antifascista

(Viene de la pág. 4.)

pular español hace públicos su admiración y agradecimiento a la Brigada Internacional, por sus virtudes militares, de las cuales la principal es la disciplina.

—Habiéis—dice—puesto el puntal principal de la victoria del Ejército popular.

Hace resaltar que el pueblo español merece toda la admiración y todo el respeto que en los primeros días de lucha consiguió dar tiempo para que, provisto de armas, ganemos la guerra, como la ganaremos. Señor teniente coronel: para ellos, mi respeto; para vosotros, mi cariño.

ADHESION DE LA F. A. I. Y DE LA C. N. T.

Por el alcalde se da lectura a dos cartas de adhesión a este acto de la Federación Comarcal y de la Comarcal de Sindicatos Unicos.

EL ALCALDE DE MURCIA

En nombre de Murcia da Pineda las gracias a la 11.ª Brigada Móvil Internacional, por esta fiesta fraternal, y dice que Murcia ha cumplido con su deber. La Brigada Internacional — dice — viene a descansar después de setenta días de heroica lucha en Madrid, y es justo, ni siquiera generoso, que los murcianos hagan cuanto sea posible para hacerles agradable su estancia entre nosotros.

Señala que este homenaje no es un agasajo de la Brigada Internacional al pueblo de Murcia, sino un homenaje de éste a los compañeros que luchan al lado del pueblo español.

Termina diciendo que si nosotros, ante el sacrificio de éstos, no sabemos dar hasta la última gota de nuestra sangre por nuestra Patria, no mereceremos llamarnos españoles.

EL GOBERNADOR CIVIL

Con visible emoción, el camarada Pretel saludó a la 11.ª Brigada Internacional en nombre del Gobierno de la República española, saludo admirado a los luchadores del ideal, que encendidos por la idea vienen a luchar contra lo más podrido y deshonesto del mundo: el fascismo internacional.

Dice tener una gran preocupación: la de que no se pueda, por las circunstancias que atravesamos, proporcionarles todos los medios materiales para su bienestar entre nosotros. Pero en cambio, podremos darles algo mejor: nuestro cariño, nuestra admiración.

Recuerda que hace algún tiempo, hombres que escrutan el porvenir anunciaron un período de guerras y revoluciones, que es el que ahora vivimos; pero también afirmaban estos hombres que habríamos de asistir al espectáculo de la solidaridad de todo el proletariado del mundo.

Sivanos de experiencia y aprestémonos a luchar contra todo lo que supone guerra. Por el triunfo de la libertad. Por el triunfo final. Por la victoria definitiva.

MARIANO RUIZ-FUNES

El ex ministro de la República Mariano Ruiz-Funes pronuncia a continuación breves y muy elocuentes palabras.

Dirigiéndose al teniente coronel Hans, le dice que nos une en la lucha por una España mejor, un ideal común: la lucha contra los patricios que han hecho de la Patria patrimonio donde clavar todo lo que significa opresión.

Habla de lo que ha de ser el ideal de la Patria, una Patria de libertad y democracia, que será la nuestra. No una Patria en el sentido de patrimonio sino teniéndola por penacho ideal.

Termina simbolizando esa Patria ideal, con el saludo del puño en alto, con el brazo izquierdo al lado del corazón.

NICOLETTI

En último término habló el camarada político de la 11.ª Brigada Móvil Internacional, un bello discurso en italiano, en el que después de dar las gracias al alcalde y representaciones de las organizaciones políticas de Murcia, pueblo bañado al sol y de ánimo vibrante y generoso, afirma que

la lucha entablada contra el fascismo internacional, es por conseguir una vida de mayor intensidad, una vida más alta y alegre, ya que una vida sin belleza y sin libertad no es vida.

Habla de la constitución de la Brigada Internacional, que se compone de hombres de ciencia, de intelectuales y de obreros de todo el mundo. Entre ellos, el gran escritor alemán Ludwig Renn, que se encuentra en este acto. Hombres de la Alemania que vive, que labora y que piensa. Y de la Italia representada aquí por el batallón "Garibaldi", que lleva en su nombre toda la gloriosa historia de su pueblo. Y del pueblo francés, representado por el batallón "Comuna de París".

Se refiere en tonos irónicos a las palabras del enemigo a través de las radios facciosas, diciendo que la Brigada Internacional estaba formada por delincuentes, por vagabundos, y que el Gobierno les había dado el orden de luchar contra los españoles. Franco, Mola y compañía han insultado a la Brigada Internacional. Pero no hay nada que enaltezca tanto como el insulto del enemigo.

En bellos párrafos hace una exaltación de la unidad, como condición precisa para obtener la victoria. Resalta la importancia trascendental de la disciplina en el campo político y en el combate, y dice que hay que mantener la unión, la cohesión, la unidad del Frente Popular.

Relata a continuación un episodio ocurrido en el frente madrileño, en el que sólo veinticinco hombres de la Brigada Internacional, que recibieron del mando orden de contraatacar, pasieron en fuga a toda una columna fascista.

Nuestra Brigada — dice — viene a demostrar que nosotros luchamos por una sociedad libre, más justa, que asegure el pan, la libertad y la felicidad. Luchando por este ideal tenemos la seguridad de vencer a esta sociedad semibárbara que ha dominado a España durante tantos siglos. En nombre de este ideal — resume —, con armas y fuerzas, heroísmo y disciplina, haremos triunfar en todo el mundo los grandes ideales de paz y libertad.

El camarada Nicoletti, que en diferentes ocasiones fué interrumpido por los aplausos de los concurrentes, obtuvo al final de su emocionante discurso una gran ovación.

Con la interpretación por la orquesta de los himnos nacional e internacional, dió fin a esta fiesta fraternal organizada por la 11.ª Brigada Internacional para establecer estrecho contacto con el pueblo murciano.

Entierro de un héroe internacional

BARCELONA, 20.—Esta tarde se efectuó el entierro del camarada Guido Vicelli, diputado italiano, que encontró una muerte heroica luchando por la libertad del proletariado en uno de los sectores madrileños.

El acto constituyó una imponente manifestación de duelo, a la que acudieron diversas autoridades catalanas.—Febus.

EMPRESA INIESTA

TEATRO CIRCO VILLAR
Hoy, jueves, día 21 de enero de 1937: Estreno de FEDORA
Mañana, viernes: "Capullos de azar" por George Burne

CENTRAL CINEMA
Hoy, desde las 4 a las 9'30:
EL CRIMEN DE VANITIES
El sábado: "Dos fusileros sin bala", por Laurel y Hardy

CINEMA INIESTA
Hoy, desde las 4 a las 9'30:
LAS MANOS DE ORLAC
El próximo domingo, día 24: "Rumba"

CINE POPULAR
El próximo sábado, día 23, desde las 4 a las 9'30 noche:
CRUZ DIABLO

LOS VALORES DE LA ALEMANIA ANTIFASCISTA

Ludwig Renn, el gran escritor, lucha en la Brigada Internacional

Con la 11.ª Brigada Internacional Móvil, llegada últimamente a Murcia, donde descansará y procederá a su reorganización, viene un alto valor intelectual de la Alemania antinazi: el gran escritor Ludwig Renn, autor de las obras, divulgadas en todo el mundo, "Guerra" y "Postguerra".

Ludwig Renn, que ostenta el grado de comandante, lucha, como tantos otros hombres destacados del campo antifascista, por las libertades del pueblo español amenazadas de secuestro por el fascismo, por las mismas fuerzas opresoras que han obligado a abandonar el suelo patrio a tantos eminentes alemanes.

Reciba nuestro saludo más cordial y efusivo.

PANORAMA INTERNACIONAL

Los tres puntos esenciales de la amistad entre Italia y Alemania

ROMA, 20.—Goering llegó durante el día de ayer a la isla de Capri. Hablando con los reporteros les manifestó que los tres puntos esenciales de la amistad entre Alemania e Italia eran los siguientes:

Primero.—El reconocimiento de los mismos ideales y la necesidad que existía de colaborar para vencer el peligro comunista.

Segundo.—Que ambas naciones no podían admitir la representación bolchevique en la Europa central, y

Tercero.—Una ayuda mutua entre Alemania e Italia.

Goering desmintió que el Gobierno italiano hubiera tratado de convencer al alemán para que renunciase a la política que venía ejerciendo sobre los asuntos de España.

Terminó diciendo que prontamente trataría con Mussolini de determinados acuerdos, seguro de que Berlín y Roma son la base de la paz mundial.—Febus.

El asedio faccioso a Madrid

(Viene de la 1.ª página.)
FRACASAN LOS REBELDES AL INTENTAR UN GOLPE DE MANO

MADRID, 20.—En los sectores de la Ciudad Universitaria y de la parte alta de la Montaña los facciosos intentaron realizar un golpe de sorpresa contra nuestras posiciones, creyendo que habían de coger desprevenidas a las fuerzas gubernamentales. Estas contraatacaron rápida y eficazmente, rechazando al enemigo.—Febus.

TRANQUILIDAD EN ALGUNOS SECTORES

MADRID, 20.—Hasta las primeras horas de la tarde de hoy ha habido tranquilidad en la mayor parte de los sectores de las cercanías de Madrid.

MIAJA CONVERSA CON LOS PERIODISTAS

MADRID, 20.—Durante el día de ayer los periodistas saludaron al general Miaja. Este, hablando con los informadores, les manifestó que nada interesante tenía que comunicarles, puesto que las actividades en los sectores de Madrid habían sido casi nulas.

Finalmente, dijo que la situación de nuestras posiciones es la misma que al terminar la jornada de ayer.—Febus.

CRIMINAL INCURSION DE LA AVIACION NEGRA

MADRID, 20.—Después de los combates sostenidos durante el día anterior, la calma ha renacido en todos los sectores. Durante todo el día y la noche no ha habido nada interesante que reseñar; solamente ligeros paqueos, sin consecuencias por nuestra parte.

ALEMANIA HA CONSTRUIDO, EN TERRITORIO DE IFNI, VARIOS AERODROMOS

Los dirigibles "Graf Zeppelin" e "Hindenburg" han transportado grandes contingentes de hombres

GIBRALTAR, 20.—Por varios vuelos que han efectuado los dirigibles "Graf Zeppelin" e "Hindenburg" por las proximidades de Ifni, ha sido descubierta la construcción de una base aérea que Alemania ha hecho de acuerdo con el ex general Franco.

Todo el territorio de Ifni se halla en poder de los rebeldes. Se han construido varias bases de guerra, que se encuentran muy repartidas, al objeto de que pasaran inadvertidas.

A sesenta y dos kilómetros de las costas de Ifni los alemanes tienen un campo para el aterrizaje de dirigibles. En él se han

montado guardias que vigilan de día y noche, y no permiten el acceso a ningún extraño.

Al norte de dicho campo se encuentra la llamada "Casa de Administración", y que no es otra cosa que un gran cobertizo en donde se guardan varias cajas que llevan la siguiente inscripción: "X 32".

Estas iniciales y cifras corresponden a unos aviones alemanes que, al parecer, son llevados allí y montados para, después, salir con destino a los facciosos españoles.

Los dirigibles "Zeppelin" e "Hindenburg" han desembarcado grandes contingentes de hombres vestidos con uniformes alemanes.—Febus.

Constitución del Sindicato Nacional de Maestros

Se cita a todos los afiliados a la Asociación de Maestros del Grado Profesional, para la reunión que tendrá lugar hoy jueves, a las cuatro y media de la tarde en la Escuela Normal, donde se dará cuenta de la Constitución del Sindicato Nacional de Maestros, afecto a la Federación Española de Trabajadores de la Enseñanza (U. G. T.).

Se ruega la más puntual asistencia.—El presidente.

LA POLICIA EFECTUA UN BUEN SERVICIO

En una casa abandonada por sus habitantes encuentran gran cantidad de oro y alhajas

Los agentes de Vigilancia de esta plantilla Sebastián Abellán, en unión de José Baños, Pedro Laborda, Ricardo Molina, Francisco Fernández Fernández, José Marín y José Alvarez, realizaron un servicio de inspección en una casa de la calle de Simón García, para habilitar alojamientos a los refugiados en Murcia. En ella encontraron que varias habitaciones de la vivienda permanecían herméticamente cerradas. Como quiera que ello ofreciera sospechas, después de obtener el permiso correspondiente, se procedió a la apertura de las citadas habitaciones.

Dentro de ellas fueron encontradas grandes cantidades de oro y plata, así como también alhajas por bastante valor.

Todo lo encontrado fué puesto a disposición de la primera autoridad.

Llega a Valencia el Presidente de la República

VALENCIA, 20.—A las nueve y veinte de esta noche ha llegado en automóvil, procedente de Barcelona, el Presidente de la República, don Manuel Azaña, que iba acompañado por los ministros de la Gobernación y Obras públicas y por el ministro sin cartera, señor Giral.

El señor Azaña se dirigió a Capitanía, pasando revista a las fuerzas que le rindieron honores, siendo recibido en dicho edificio por el resto del Gobierno.

El presidente camó en Capitanía.

Mañana, a las cuatro y media de la tarde, el Presidente de la República dirigirá una alocución al pueblo español por medio de la radio.—Febus.

EL LIBERAL está dispuesto a ser el portavoz de todas las aspiraciones justas; pero necesita una indispensable garantía de veracidad y solvencia.

Temperatura del día 20
de enero de 1937

Máxima... .. 18,4
Mínima... .. 2,8
Humedad aire... .. 5,54
Lluvia por m/m... .. 0,0

EL Liberal

Teléfonos de EL LIBERAL

URBANOS:

Dirección... .. 1130
Redacción... .. 1824
Administración... .. 1606
Apartado de Correos 54

UN ACTO DE CONFRATERNIDAD ANTIFASCISTA

En la Casa de la Juventud se celebró anoche una comida íntima organizada por la 11.ª Brigada Móvil Internacional

Vibrantes discursos del teniente coronel Hans y del comisario político Nicoletti

Tuvo lugar anoche en uno de los salones de la Casa de la Juventud (antiguo Casino) la comida íntima ofrecida a las representaciones de todas las organizaciones del Frente Popular, por la 11.ª Brigada Móvil Internacional, que se encuentra en Murcia descansando, desde hace unos días.

En la presidencia ocuparon puestos el comandante de la 11.ª Brigada, teniente coronel Hans, el comisario político de la misma, Nicoletti; el ex ministro de la República Ruiz-Funes; gobernador civil, Pretel; alcalde de Murcia, Piñuela; comandante de Aviación militar, Urzaiz; presidente de la Audiencia, López de Goicochea; presidente del Jurado de Urgencia, Galán; presidente del Tribunal Popular, Gomis y otras representaciones.

El acto transcurrió en medio de la mayor animación, interpretándose en diferentes ocasiones el Himno Nacional y La Internacional, que fueron escuchadas por el público, en pie, haciendo el saludo antifascista.

El alcalde, camarada Piñuela, fué anunciando a los oradores, de los que el primero fué

EL TENIENTE CORONEL HANS

En correcto castellano pronunció su emocionado discurso el comandante de la 11.ª Brigada Móvil, que comenzó dirigiendo un fraternal saludo al pueblo, al glorioso pueblo español, en general, y al pueblo murciano en particular, en nombre de las fuerzas que componen la 11.ª Brigada y del Ejército popular español.

Expresó su agradecimiento por la recepción cordial que el pueblo murciano ha dispensado a los que, después de setenta días de lucha en el frente madrileño, han encontrado en Murcia un sitio donde descansar, para recobrar nuevas fuerzas para continuar la lucha en nuestra Patria hasta conseguir el triunfo final.

Dice que la Brigada Internacional está compuesta por representantes antifascistas de casi todos los países del mundo: alemanes, polacos, franceses, italianos, suizos, ingleses, suecos... Representantes del Frente Popular de Europa que han venido a España como voluntarios de la Libertad para luchar al lado del glorioso pueblo español contra la barbarie fascista internacional.

Nosotros—dice—somos grandes admiradores de este glorioso pue-

blo español y de las grandes bellezas de este país de alta cultura, que ha dado al mundo un Cervantes, un Lope, un Goya, un Velázquez y un Greco.

Añade que han venido como voluntarios a ayudar al pueblo español, porque saben que triunfando en este país, triunfarán también sobre Hitler y Mussolini.

Tiene un emocionado recuerdo para las brigadas españolas del comandante Perea, el Batallón Estudiantil, el Quinto Regimiento y los Carabineros, al lado de los cuales han luchado setenta días contra el fascismo en los alrededores de Madrid: en la Ciudad Universitaria, en el Puente de los Franceses, entre Pozuelo y Las Rozas y en la Casa de Campo. Hemos perdido a más de seiscientos compañeros, y hemos tenido más de 1.200 heridos; pero sabemos que nuestros héroes han muerto no sólo por las libertades del pueblo español, sino también por las libertades del pueblo alemán, del pueblo italiano, del mundo entero.

Ahora—dice—tenemos unos días de descanso, y agradecemos esta recepción vuestra. Vamos a usar estas semanas para reorganizar la Brigada con fuerzas españolas, haciendo así más fuertes los lazos que nos unen con el pueblo español. Después estaremos listos para ir de nuevo, bajo el mando del ministro de la Guerra, Largo Caballero, al frente que se nos designe.

Yo os aseguro que todos los batallones que se encuentran bajo mi mando saben que esta lucha es decisiva contra el fascismo internacional. Triunfando aquí sobre Mola y Franco, triunfaremos sobre Hitler y Mussolini, que son los más grandes traidores del mundo. Sabemos que esta lucha es muy seria; pero nuestra conciencia de antifascistas nos da suficientes fuerzas para triunfar.

Para esta lucha es necesaria la unidad de las organizaciones obreras, la unidad de todos los hombres honrados, y formándose esta unidad estamos seguros de conseguir el triunfo. El triunfo de nuestras armas, es seguro. Para hacer una España nueva, fuerte, feliz y libre. (Una gran ovación acogió este discurso del teniente coronel Hans, que saluda militarmente).

FRANCISCO GILBEL

En nombre de la U. G. T. saluda cordialmente a los héroes de la lucha antifascista, que vienen defendiendo con el pueblo de España la causa de la libertad y de la justicia.

Recuerda los tiempos en que se decía que los socialistas, que los marxistas españoles no tenían patria, y proclama con orgullo que ahora tienen una patria nueva, que España es su patria y que no es ésta sólo patria de los españoles sino de todos los oprimidos, de todos los trabajadores del Mundo. Con orgullo—dice—declaramos que España es nuestra patria y en su defensa derramaremos la última gota de sangre.

Rinde un homenaje a las fuerzas extranjeras que han acudido al primer grito de guerra a defender en nuestro territorio las libertades de toda Europa.

Termina diciendo que la Unión General de Trabajadores está dis-

puesta a luchar hasta la victoria final para hacer de España una patria feliz.

EL COMANDANTE RICHARD

El comandante del Batallón Thaelman se expresa en alemán, siendo a continuación traducido su discurso por el teniente coronel Hans.

Saluda en nombre de los dos batallones alemanes de la 11.ª Brigada Móvil Internacional al pueblo de Murcia, y dice que un lazo se ha estrechado entre ellos y la población murciana.

Proclama con orgullo que bajo su mando hay numerosos españoles que luchan al lado de los alemanes con gran valor. Estos camaradas se han comportado muy valientemente en los últimos combates del sector Las Rozas-Majada-Honda.

Termina su discurso con el juramento de que las tropas inter-

nacionales lucharán hasta el triunfo final de la libertad y de la democracia, y levanta su vaso para brindar por el pueblo español, por el Ejército popular y por el Gobierno del Frente Popular.

FRANCISCO FELIX MONTIEL

El diputado a Cortes por Murcia y director de "Nuestra Lucha", que asiste al acto en representación de las Juventudes Socialistas Unificadas, saluda emocionado a la Brigada Internacional y se complace en aprovechar la ocasión para saludar también a todas las fuerzas populares que son compendio del antifascismo en esta lucha por la libertad.

Hace resaltar que la Brigada Internacional ha venido a dar a los jóvenes españoles un ejemplo y una lección. Habéis venido a luchar por el triunfo de la de-

mocracia española, pero sabéis que venís también a luchar por el triunfo de las libertades de Europa.

Elogia la conducta de la Brigada Internacional en la defensa de la capital de España, que es hoy—dice—la capital antifascista del mundo.

Tened la seguridad—añade—de que a la cabeza de esa adhesión que os ha manifestado el pueblo murciano se encuentran las Juventudes Socialistas Unificadas.

Termina diciendo: Yo os digo que así como vosotros habéis venido a España a defender la independencia de nuestra Patria, tened la seguridad de que las juventudes españolas estarán con vosotros, camaradas de todas las naciones, para luchar en vuestros países por vuestras libertades.

JOSE LUELMO

El presidente del Frente Popular de Murcia saluda a la Brigada Internacional y le agradece la cordial ayuda que presta al pueblo español.

Anuncia que en la reunión que acaba de tener el Comité provincial del Frente Popular se ha adoptado el acuerdo de regalar una bandera a la 11.ª Brigada Internacional. Promete también que cuando el fascismo internacional quede aplastado en nuestra patria, sabremos luchar todos a vuestro lado contra el fascismo de Mussolini y de Hitler.

Sus palabras finales fueron: "El pueblo murciano no olvida nunca".

EL COMANDANTE DEL "BATALLÓN FRANCÉS"

Después de saludar cordialmente al generoso pueblo de Murcia, dice que el batallón "Comuna de París" lucha al lado de los españoles para demostrar que el pueblo francés no tiene la culpa de las vacilaciones del Gobierno Blum.

EUSEBIO SERRANO

Habla a continuación, por el Partido Comunista, Eusebio Serrano.

Después de saludar a los representantes del Frente Popular de Europa, recoge las palabras del teniente coronel Hans, de que en España no sólo se ventila la suerte de la Democracia española, sino también la de la democracia mundial.

Habla de la gesta heroica realizada por el pueblo español cuando en octubre, sin armas, a empujones, a trancazos, consiguió parar los golpes de la reacción.

Dice que de la Brigada Internacional hemos recibido la disciplina y el mando único.

Promete que se ha de hacer todo lo posible por que la estancia de la Brigada Internacional en Murcia sea lo más agradable que se pueda.

Habla de la ayuda prestada por Murcia a la causa antifascista, de los miles de hombres enviados al frente, y tiene un sentido recuerdo para el camarada Algeria, muerto heroicamente por la libertad en el frente madrileño.

EL COMANDANTE URZAIZ

En nombre de la Aviación militar española y del Ejército po-

(Continúa en tercera página.)

BOLETINES DE GUERRA

La aviación republicana realizó en el día de ayer, una brillante página

MINISTERIO DE LA GUERRA

(Parte radiado a las 21,30 horas de ayer)

FRENTE DEL CENTRO.—La criminal aviación fasciosa ha bombardeado hoy los pueblos de Villalba, Collado Mediano y Valdemorillo, causando daños y algunas víctimas entre la población civil.

En el sector de Aranjuez dos escuadrones de caballería leales practicaron un servicio de reconocimiento, castigando energicamente al enemigo y apoderándose de un automóvil.

En San Martín de la Vega se ha pasado a nuestras filas un sargento y tres artilleros, procedentes de Getafe.

En Madrid hubo durante el día de hoy bastante actividad por parte de la artillería y escasa de la infantería.

La aviación enemiga arrojó algunas bombas sobre la barriada de Entrevías, habiendo bombardeado nuestros aparatos intensamente la zona de retaguardia del enemigo y la estación de Getafe.—Febus.

MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

(Parte de las nueve de la noche de ayer)

VALENCIA, 20.—Las escuadrillas de caza que cooperan en la defensa de Madrid llevaron a cabo hoy diversas incursiones y solamente en la última de ellas, efectuada a las tres y media de la tarde, dieron vista a nueve aparatos "Junkers" de los rebeldes, a los que no pudieron alcanzar, por haberse dado rápidamente a la huida.

Una escuadrilla leal, compuesta por varios bimotors voló sobre Ceuta, bombardeando los cuarteles y los depósitos de petróleo, que pronto empezaron a arder, apreciándose a bastante distancia de Ceuta las grandes nubes negras del humo que despedía el combustible incendiado.—Febus.

GENERALIDAD DE CATALUÑA

(Partes del consejero de Defensa)

BARCELONA, 20.—En la zona del centro, entre las dos y las tres de la madrugada, se oyeron numerosos disparos en la retaguardia enemiga.

A las ocho de la mañana se vió salir de la Hamada Casa del Soto a un soldado que llevaba a la espalda a un hombre muerto, dándole sepultura en una zanja situada a unos sesenta metros de distancia de la casa mencionada.

En el resto de los sectores, sin novedad.—Febus.

El parte del consejero de Defensa remitido a la Generalidad, dice así:

"El enemigo, después de una gran preparación artillera atacó nuestras posiciones de Huerriot, siendo esta ofensiva energicamente rechazada por nuestras fuerzas, que causaron a los facciosos gran cantidad de muertos.

La aviación fascista realizó vuelos de reconocimiento sobre nuestras posiciones.

En los demás frentes, nada interesante que destacar".—Febus.

EL LIBERAL de Murcia

Se vende hoy a 20

céntimos ejemplar

DESTINAMOS ESTE AUMENTO DE CINCO CÉNTIMOS, QUE SOLO TENDRÁ EFECTO EN LA CAPITAL Y LOS PUEBLOS DE PALMAR, MONTEAGUDO, ESPINADO, ALBERCA, TORREAGÜERA Y BENIJAN, A FAVOR DEL SOCORRO ROJO